

## 習近平十九大報告港澳論述具里程碑意義

盧文端 中國和平統一促進會香港總會理事長 全國政協外事委員會副主任

十九大開幕舉世矚目，習近平的報告最受關注。這個報告，是中國強起來時代的綱領性文獻，在中華民族從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍中，具有劃時代的意義。習近平報告在八個段落中講到港澳事務，其內容之多、分量之重、重視程度之高，前所未見。報告強調中央對港澳特區的全面管治權，對確保「一國兩制」實踐成功具有實質意義；報告對港澳提出了六項工作要求，增加了「維護社會穩定，履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任」兩項內容，具有強烈針對性；報告重申「四不」，鄭重提示香港在實踐「一國兩制」的過程中不能「跑偏」，不可「走樣」，不可「變形」；報告要求港澳融入國家發展大局，指出了兩地合作的方向。習近平報告關於港澳問題的論述，是繼續推進香港「一國兩制」成功實踐的科學指南，對香港「一國兩制」的未來發展具有里程碑意義。習近平有關論述，與他今年年中視察香港的重要講話一脈相承。我們應該結合習近平在香港的講話來學習十九大報告，以更深入把握報告中關於港澳問題的論述。

縱覽整份十九大報告，可以看到香港問題受到了前所未有的重視。習近平在「一、過去五年的工作和歷史性變革」、「三、新時代中國特色社會主義思想和基本方略」、「十一、堅持「一國兩制」，推進祖國統一」等三個部分的八個段落中，都有談到港澳事務。

### 六項工作要求具強烈針對性

習近平在報告中，強調牢牢掌握憲法和基本法賦予的中央對香港、澳門全面管治權。中央強調對港澳特區的全面管治權，一個重要原因是香港確實存在損害中央管治權的問題。2014年，國務院發表「一國兩制」白皮書，撥亂反

正，全面闡明了中央有對香港的全面管治權，並列出「五體現」：組建香港特區政權機關；支持指導香港特區行政長官和政府依法施政；負責管理與香港特區有關的外交事務；負責管理香港特區防務；行使憲法和香港基本法賦予全國人大常委會的職權。這「五體現」在憲法和基本法中都有依據。全面落實中央對香港的管治權，不僅是維護中央與香港良好關係的核心問題，更是保障「一國兩制」行穩致遠、香港長治久安的關鍵，所以，中央高度重視。

習近平在報告中，對特區政府和社會各界明確提出了六項工作要求：一是謀發展；二是促和諧；三是保障和改善民生；四是有序推進民主；五是維護社會穩定；六是履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任。過去，通常只是講四項工作：發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧。然而，曾經發生的大規模違法「佔中」以至「旺角暴亂」，嚴重損害香港的社會穩定。「港獨」勢力泛濫，更是直接衝擊國家主權安全的紅線。習近平報告提出六項要求，增加了「維護社會穩定，履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任」兩項內容，具有強烈針對性，既是對香港社會的提示，更是對激進分子、

「港獨」勢力的警示。

### 融入國家發展大局具有方向意義

習近平報告強調，必須把維護中央對香港、澳門特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來，確保「一國兩制」方針不會變、不動搖，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣。習近平在十九大報告中重申「四不」，足見「四不」的重要性。需要留意的是，香港過去的「一國兩制」實踐出現不少波折，確實存在「走樣」、「變形」的問題。習近平講「四不」，不只是強調中央實行「一國兩制」的初心不會改變，決心不會動搖，宣示了中央貫徹「一國兩制」方針的決心、誠意和自信，而且也是鄭重提示我們，香港在實踐「一國兩制」的過程中不能「跑偏」，不可「走樣」，不可「變形」。因此，我們必須高度重視香港的發展要始終堅定「一國兩制」的正確方向，確保香港發展不出方向性偏差，使香港在國家的長治久安中保持長期繁榮穩定。

習近平在報告中，要求支持香港、澳門融入國家發展大局，並提出要「以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同

香港、澳門互利合作，制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。」過去，人們講兩地合作，多是強調支持香港的繁榮穩定。習近平從中華民族復興的高度，明確要求港澳融入國家發展大局，指出了香港與內地合作的方向。

### 結合習近平香港講話學習十九大報告

習近平報告中有關港澳事務的論述，與他今年年中視察香港的重要講話一脈相承。報告中講到謀發展、促和諧、保障和改善民生，維護國家主權、安全、發展利益，融入國家發展大局等問題，習近平在香港的講話有更詳細的論述。習近平在香港的講話，是他論述「一國兩制」問題最全面也是最重要的講話。這些講話，不僅站在香港回歸祖國20年的時間節點上回望歷史、總結經驗，而且站在實現中華民族偉大復興與中國夢的戰略和全局高度展望未來、謀篇佈局，全面回答了推進香港「一國兩制」實踐所面對的重大問題。我們應該結合習近平在香港的講話來學習十九大報告，以更深入把握報告中關於港澳問題的論述。



## 習近平描繪治國新方略 港人分享祖國榮光

王惠貞 港區全國政協委員 九龍社團聯合會理事長



中共十九大成功召開，習近平在閉幕會上作報告，提出新時代中國特色社會主義思想，為實現中華民族偉大復興而奮鬥提供行動指南，並提出構成新時代堅持和發展中國特色社會主義的14條基本方略，其中「堅持「一國兩制」，推進祖國統一」正是14條基本方略之一，當中對香港發展作出高屋建瓴、指路引航的論述，令港人振奮自豪，對未來充滿信心，堅信在中央的正確領導下，團結一致，支持特首和特區政府依法施政，積極作為，發展壯大愛國愛港力量，全面準確貫徹「一國兩制」，保持香港繁榮穩定，捍衛國家主權、安全和發展利益，與全國人民一起為全面建成小康社會、實現中華民族偉大復興而努力奮鬥。

中國特色社會主義進入新時代，中華民族迎來從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，迎來了實現中華民族偉大復興的光明前景，國家經濟實力與日俱增，穩居全球第二，人民生活日益改善，社會和諧穩定，在此背景下召開十九大，包括港澳同胞在內的所有中國人都感到

與有榮焉，更對未來充滿期待。

習近平在報告中，既總結了過去五年中國發展取得的巨大成就和成功經驗，並提出構成新時代堅持和發展中國特色社會主義的14條基本方略，為國家未來發展明確方向，全國人民對走中國特色社會主義道路，不斷創造美好生活，逐步實現全體人民共同富裕，奮力實現中華民族偉大復興中國夢，目標更清晰，信心更堅定。這是十九大召開的重大意義。

習近平在報告中對港澳事務作出專門論述。他指出，香港、澳門回歸祖國以來，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。事實證明，「一國兩制」是解決歷史遺留的香港、澳門問題的最佳方案，也是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度。

### 堅守「一國」善用「兩制」前景更廣闊

習近平強調，保持香港、澳門長期繁榮穩定，必須全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格依照憲法和基本法辦事，完善與基本法實施相關的制度和機制。要支持特別行

政區政府和行政長官依法施政、積極作為，團結帶領香港、澳門各界人士齊心協力謀發展、促和諧，保障和改善民生，有序推進民主；維護社會穩定，履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任。

這是再次證明中央對港政策不會改變，中央堅定不移落實「一國兩制」，不會變、不動搖；同時必須確保「一國兩制」在港實踐不走樣、不變形，始終沿着正確方向前進，為香港繼續落實「一國兩制」注入強心針。

習近平指出，香港、澳門發展同內地發展緊密相連。要支持香港、澳門融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作，制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。

中央大力支持，為香港創造更大的發展機遇，包括「一帶一路」、粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等重大政策落實，香港前景更廣闊，港人應深刻領會十九大報告精神，堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，同祖國人民共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

## 愛國愛港社團肩負新使命

陳南坡 香港南區各界聯會會長 廣東省港區政協委員



舉世矚目的中共十九大開幕，習近平代表第十八屆中央委員會向大會作了氣勢磅礴、振奮人心的報告，提出了新時代中國特色社會主義思想，描繪了建設富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國的宏偉藍圖，為實現中華民族偉大復興提供明確的行動指南。報告把「堅持「一國兩制」，推進祖國統一」作為新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略之一，香港各界尤其是愛國愛港社團，倍受鼓舞，將按照習近平的指引，努力提升自身，不斷壯大，全力維護中央對港全面管治權，支持特區政府和特首依法施政、積極作為，確保「一國兩制」行穩致遠，與全國人民共慶中國夢。

十九大報告，字字珠璣，直抵人心，宣示中國發展進入「新時代」。的確，過去五年，以習近平為核心的中央以巨大的政治勇氣和強烈的責任擔當，提出一系列新理念新思想新戰略，出台一系列重大方針政策，推出一系列重大舉措，解決了許多長期想解決而沒有解決的難題，辦成了許多過去想辦而沒有辦成的大事，推動黨和國家事業發生歷史性變革。這些歷史性變革，對黨和國家事業發展具有重大而深遠的影響。

十九大的主題是：不忘初心，牢記

使命，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，決勝全面建成小康社會，奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利，為實現中華民族偉大復興的中國夢不懈奮鬥。習近平在十九大報告中，提出了一系列新判斷、新提法、新概念、新要求、新部署，當中提出的新時代中國特色社會主義思想，更明確指出中國未來發展的目標和原則，包括明確堅持和發展中國特色社會主義，總任務是實現社會主義現代化和中華民族偉大復興，在全面建成小康社會的基礎上，分兩步走在本世紀中葉建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國等等。

報告多次提及港澳，強調堅持愛國者為主體的「港人治港」、「澳人治澳」，發展壯大愛國愛港愛澳力量，增強香港、澳門同胞的國家意識和愛國精神，讓香港、澳門同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。這是對所有香港愛國愛港社團和港人的最好鼓勵和殷切期待。

愛國愛港社團在堅持全面準確落實「一國兩制」、維護香港繁榮穩定任重道遠，必須嚴格按照習近平的指示和要求，把維護中央對香港、澳門特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來，確保「一國兩制」方針不會變、不動搖，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣。

## 學習十九大精神 培養「一國兩制」接班人

陳建強 香港專業人士協會會長



習近平在中共十九大所作的報告，大篇幅提及港澳工作，肯定「一國兩制」是解決港澳問題的最佳方案，將嚴格依照憲法和基本法辦事，完善與基本法實施相關的制度和機制，體現中央對港澳工作的高度重視。較早前，港澳辦和中聯辦的負責人亦分別就「一國兩制」的實踐、引航和接事事宜撰文總結，特別指出「香港形勢已發生具有決定性意義的好轉」。

過去五年，是「一國兩制」實踐向縱深發展的五年，一些長期積累形成的深層次問題和矛盾也日益顯露，並相互交織影響，為社會帶來前所未有的挑戰。習近平

就「一國兩制」的挑戰，以及實踐的方向和原則問題，特別是如何正確認識和把握好「一國」與「兩制」的關係、特區與中央的關係等，作了一系列精闢論述，發揮掌舵引航的作用，並對「一國兩制」實踐行穩致遠，具有方向性指導意義。香港形勢已發生具有決定性意義的好轉，「一國兩制」的強大生命力和中央穩控香港局勢的治理能力得到充分彰顯。

當然，「一國兩制」事業任重道遠，往後仍將面臨許多挑戰，因而要切實做好香港青年工作，大力培養「一國兩制」事業的建設者和接班人。

習近平來香港視察講話時指出：「每一代青少年都有自己的歷史使命和機緣，當代香港青少年要把握歷史機遇，選擇正確道路，

報效香港、報效國家」，「使愛國愛港光榮傳統薪火相傳，使「一國兩制」事業後繼有人。」當代香港青少年是伴隨特區成長起來的新一代，但一部分青少年受反中亂港勢力和錯誤思潮煽惑誤導，走了偏路，為社會帶來複雜糾葛的紛擾。倘若新一代沉溺於脫離現實、自以為是的空想，不但浪費自己的青春，更戕害香港的未來。

「木受繩則直，金就礪則利」，我們必須引導並構建適應「一國兩制」需要的青少年價值體系和話語體系，樹立正確價值觀、國家觀、歷史觀、法治觀和是非觀，引領他們未來的成長發展方向，並為青少年架起個人夢與中國夢交匯、特區與國家共進的橋樑。再借「一國兩制」的實踐，助推實現「兩個一百年」奮鬥目標，為中國夢增添光彩！

## 報告引領香港進入新時代

陳曉鋒 法學博士 城市智庫「就是敢言」計劃召集人



穿越時空，夢想激盪。中華民族偉大復興的中國夢又迎來一個歷史性節點，中國共產黨第十九次全國代表大會在北京開幕。進入新時代，「一國兩制」在香港的實踐取得了新進展，習近平就「一國兩制」實踐的方向和原則問題，特別是如何正確認識和把握「一國」與「兩制」的關係，作出精闢論述。

第一，堅持「一國兩制」和推進祖國統一是新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略。

習近平指出，經過長期努力，中國特色社會主義進入了新時代，這是我國發展新的歷史方位。香港回歸祖國以來，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。事實證明，「一國兩制」是解決歷史遺留的香港問題的最佳方案，也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度。

為此，港人必須牢固樹立「一國」意識，堅守「一國」原則，正確處理特別行政區和中央的關係。中央貫徹「一國兩制」方針堅持兩點：一是堅定不移，不會變、不動搖。二是全面準確，確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不

變形，始終沿着正確方向前進。

第二，中央對香港的全面管治權和香港的高度自治權有機結合是新時代的治理模式。

2014年6月，中央首次以《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》為題發表白皮書，系統闡述了中央對香港的方針政策，突出強調中央對香港擁有全面管治權，起到正本清源的作用。在「一國」的基礎之上，「兩制」和諧相處、相互促進。要把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異、維護中央權力和保障香港特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高香港自身競爭力有機結合起來，任何時候都不能偏廢。

第三，堅持依法治港和全力支持香港發展是全面準確落實「一國兩制」的新時代要求。習近平指出，在落實憲法和基本法確定的憲制秩序時，要把中央依法行使權力和特別行政區履行主體責任有機結合起來；要完善與基本法實施相關的制度和機制；要加強香港社會特別是公職人員和青少年的憲法和基本法宣傳教育。這些都是「一國兩制」實踐的必然要求，也是全面推進依法治國和維護香港法治的應有之義。

## 繪宏偉藍圖 走富強道路

方潤華

金秋十月的北京喜氣洋洋，全國人民歡欣鼓舞地迎來了中國共產黨第十九次全國代表大會隆重開幕。此次會議承前啟後、意義重大，全面總結十八大以來的工作經驗和成果，制定長遠的宏偉藍圖。

過去五年在習近平為核心的中央領導下，全國人民勳精圖治、開拓進取，經濟建設突飛猛進，人民生活不斷改善，內政、外交、國防各個領域碩果累累、成就輝煌，中國已成為全球第二大經濟體，國際影響力、話語權均顯著提升，國人從未感到如此自豪和信心滿懷。

今天中國已站在世界民族之林，積極參與全球治理，從反恐、核安全、維護世界和平，到「一帶一路」、建立亞投行等倡議，

為解決人類問題提供中國方案、貢獻智慧。習近平提出，「共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，公平、開放、全面、創新的新發展觀，共商、共建、共享的全球治理觀」，更顯大國風範，具深遠意義。

十九大是繼往開來的重要會議。過去五年，中共全面從嚴治黨、懲治腐敗，致力解決貧困問題，注重社會健康發展，積極開展環境保護，多管齊下建設和諧社會，經濟體制改革獲得新動力，社會主義在中國煥發出強大的生機與活力；並大力推動對外投資，讓中國企業裝備、技術「走出去」，尋求合作共贏，中國成為世界經濟發展的強大引擎，建設有中國特色的社會主義是擺脫貧

窮、走向富強的正確道路，執政黨值得信賴，是中國發展的可靠保證，得到全國人民的擁護、愛戴。

正如習近平所指：「我們前所未有地靠近世界舞台中心，前所未有地接近實現中華民族偉大復興中國夢，前所未有地具有實現這個目標的能力和信心」。面對新形勢、新任務、新要求，習近平提出的治國新理念、新思想、新戰略，為中國這艘巨輪遠航指明方向及保駕護航。

香港的命運從來和祖國緊密相連，國家始終是我們的堅強後盾。可以預料十九大必將為世界帶來發展新機遇，只要港人配合國家所需，發揮所長，相信在國家富強的道路上必大有可為。